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Háború a szomszédban.
Amig minden gondolatunkkal 

és figyelmünkkel a keletázsiai za­
varok felé fordultunk az utóbbi 
időben és feszült kíváncsisággal 
vártuk, hogy ott a távolban mit 
csinál a sárga faj, addig észre 
sem vettük, hogy itt a szomszéd­
ságban , közvetlen közelünkben 
olyan veszedelem készül, amely 
nem hagyhat bennünket érintet­
lenül, de egyszersmind közelről 
érinti érdekeinket is.

A sajtó foglalkozott ugyan 
futólag a bolgár-román háborús 
mozgalommal, de a diplomatáknak 
az az igyekezete, hogy megnyug­
tassák az európai közvéleményt, 
elhallgattatta né miképen a félelmet 
az iránt, hogy a folyton levegő­
ben függő Balkán-kérdés egyszerre 
ki fog törni.

Es ime, a diplomatáknak tö­
rekvése és biztosítása hasonló a 
meteorologiai intézet jóslataihoz: 
most is, mint rendesen, éppen az 
ellenkezője volt igaz annak, amit

jósoltak és ígértek. Mert most, 
aki jól odafigyel a hírekre, ame­
lyek szomszédainktól jönnek, azt 
veszi észre, hogy bizony olyan 
rakéták röpködnek a levegőben, 
amelyek a háborút szokták meg­
előzni. A háború előtti tűzijáték 
látványossága uj jelenségekkel 
szaporodik. A piroteknikusok és 
tűzmesterek szítják szaporán a 
tüzet.

Románia megint — ez a leg­
újabb hir — jegyzék alakjában 
ugyancsak hathatós vádiratot inté­
zett a bolgár kormányhoz a ma­
cedón bizottság dolgában.

A bolgár vizsgálat eredményét 
a leghatározottabb formában vissza­
utasítja és kijelenti, hogy a vizs­
gálatot a vádlottak javára indí­
tották meg. Határozott formában 
fejezi ki egyszersmind azt, hogy 
nem hisz a bolgár kormány őszin­
teségében ; a bűnösök és gyilkosok 
üldözését nem tartja komolynak.

Ugyancsak hir érkezik arról 
is, hogy úgy a román, mint a 
bolgár erődökben szaporítják az

<SA XíiVhOMÍi hátul.

őrséget és erődítést. S okul erre 
mindkét fél azt hozza fel, hogy 
azért teszi ezt, mert a másik fél 
ugyanazt teszi. Szóval, csörgetik a 
fegyvereket itt is, ott is; fenyegetőz­
nek, követelőznek oly hangon, 
amely a háború közeledését je­
lentheti, ha valamely nem várt 
esemény meg nem akadályozza 
a katasztrófát.

A veszedelem pedig csak fo- 
I kozódik az által, hogy a diploma­
ták háborús hangulata átment a 
népbe. — Mindenfelé meetingeket 
tartanak ; nyilvános helyeken, köz­
tereken , társaságokban egymást 
tüzelik a tömegek; megtorlást kö­
vetelnek, nemzeti becsületről, an­
nak védelméről tartanak beszéde­
ket. Szóval olyan állapotban van 
a két ország, hogy most már a 
bősz elemeket a diplomaták sem 
tudnák elhallgattatni, miután fel­
ébresztették azokat.

A háború veszedelme itt van 
tehát a szomszédban és ezzel 
együtt kibontakoznak azok az 
árnyak is, amelyek a balkán kér-

Kata.
Irta: Báttaezéky Lajos.

— Fiuk nini, Orlov már megint olyan 
szomorú, mintha épen most ítélték volna el 
tizesztendei kényszermunkára. Mi baja ked­
ves herczeg ?

Kata egymásra vetett lábakkal ül a 
teher kerti asztalkán és fújta a muszka 
czigarettn füstjét. Szürke, okos szemeivel, 
melyekből pajkosság sugárzott, hamis évő- 
desael nézett arra a fiatal katonatisztre, 
akit a jó hangzású Orlov herczegnek szó­
lított, b

Ezüst sugarait szórta a hold, és fe­
nyőbe vegyült a fák ágaira függesztett 
lampionok tarka világossága. Mind a mel­
lett a tisztás, a melyen a szép Dereskey 
Kata udvarától körülvéve trónolt, félho­
mályba volt burkolva. Csak halkan, keresz­
ti szűrődve a lombok közt hatolt ide a 
srraszról a , ezigányzene édes muzsikája, 

j , a mamák csevegtek s az öregek kár­
tyázták. Itt azonban v (lám c.övegestől, ka­
cagástól volt hangos a környék, mert Kata, 
a dereskoi lovas helyőrség népszerűvé vált 
ajszolása szerint Katalin czámő tartotta 

itt udvarát.
Vidám és pajkos volt ugyanis Kata, 

0vaS üereskei Dereskey Iíázmér főispán

egyetlen leánya. Oly módfeletti vidám és 
pajkosság jelemezték, amelyek már való­
ban nem illettek egy fiatal leányhoz. Ei volt 
felőle a kis város népének a véleménye is. 
Hogy is ne 1 Hiszen oly fiatal, szép, gazdag 
és előkelő volt s oly keveset törődött velük, 
hogy eme dolgokat igazán nem lehetet szó 
nélkül hagyni.

Mióta hazatért a nevelőből, valós­
sággal felforgatta a városka nyugalmát. Ifjú 
féktelensége, modorának, szokásainak sza 
badossága minden napnak meghozta a maga 
apróbb botrányát. A bájos, kicsi leányról 
valóságos legendák keringnek, mely közül 
nem utolsó helyen szerepeltek amaz állttá 
sok, hogy szenvedélyes pipás és literszámra 
issza a grogot. Ha pedig holló fekete pa­
ripáján, követve a gárnizon egész kék atti- 
lás, aranysujtásos tisztikarától dübörögve 
vágtatott végig Dereske főutezáján, az m- 
tolligonczia derék tagjai fejüket csóválva 
tekintettek utána és suttogták:

— Valóságos boszorkány !
A Kelemen ki (asszonyok, a gyógy­

szerész ur szikár, fekete keztyiis leányai, 
ilyenkor megbotránkozva folytatták déli sé­
tájukat s egyetlen megmaradt gavallérjuk­
kal, Keitliugor Frigyes urrsl, a törvényszék 
derék aljegyzőjével egyértclmülog kijelen- 

; tettek, hogy a mit ezek az elkényeztetett

nagy úri leányok elkövetnek, az valóban 
túl megy minden határon.

Természetesen, a mai ünnepnek 0, a 
melyet a méltóságos papa ez alkalomból 
adott, hogy a hivatalos lap a Szeut-István 
rend kiskeresztjével való kitüntetését közölte, 
Kata volt a központja.

Épen egy negyedórával ezelőtt tör­
tént, hogy ismét pulyoa sérelmet követett 
el, illendőség ellen.

— Roppant meleg van itt! Pista, 
hozza a pezsgőt, lemegyünk a kertbe !

Pista, a kadét szolgálatkészen kapta 
fel a pezsgős vedret. Kata pedig kezébe 
kapva a batiszt ruhája fodrát, neki szaladt 
az esti harmattól nedves pázsitnak. Egy 
csomó huszártiszt, meg nehány a társaság­
hoz tartozó fiatal ember roppant lármával 
követték. A teremben sápadtan, kétségbe­
esetten maradtak vissza Reitlinger ur társa­
ságában a Kelemen kisasszonyok. A dolgon 
azonban nem lehetett változtatni.

A kis tarkaság a tisztáson igen vigau 
volt, amikor Kata hirtelen Orlov herczeghez 
— aki egyébiránt a közéle ben a Ma jay 
György névre hallgatott és főhadnagy volt a 
Dereskén fekvő huszárszázadban —- a 
fonti csipkelődő megjegyzést intézte.

Mindenki nevetett, Csak György ma­
radt komoly. Csendes, mélázó fiú volt 
különben, aki nem igen illett a Kata zajos
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désben lappangnak s állandó nyug­
talanságban tartották Európát még 
akkor is, amikor háborús vesze­
delemnek hire-hamva sem volt a 
balkán népei közt.

S mindezeknek láttára megint 
csak felmerül az a most már szo­
kottá vált kérdés, hogy mit csinál 
a békebarátok rettentő nagy tá­
bora ? A békebrátok száz meg 
ezer memorandumot Írnak ide is, 
oda i-, mondván, hogy a háború 
a leg haszontalanabb dolog a vilá­
gon, Iv'gy a középkorba való bar- 
barizmu vadállati vérengzés, a 
melyet, a kor szelleme és a czivi- 
lizáczió tilt és semmi szín alatt 
sem ^zabad kitörnie.

Es amikor igy írtak és gyü- 
léseztek, amikor megtartották ösz- 
szes beszédeiket, akkor a háború 
szépen kitör minden borzalmaival 
együtt s vigan pusztít tovább, 
mintha nem is volnának a világon 
békebarátok, akik hajukat tépik a 
háború borzalmai fölött.

Csak egy kérdés marad aztán 
még függőben, akárkinek a javára 
dől el a háború sorsa, hogy tulaj­
donkeppen mire valók a békeegye­
sületek ?

Annál aktuálisabb ez a kér­
dés most, amikor katasztrófát 
jelentene ez a háború mindkét 
balkanállamra nezve, még’ arra is 
amelyik győztesen kerülne ki 
belőle.
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Románia háborút követel.
— Távirat. —

Bukarest, aug. 29.

Romániai politikai körökben be­
szélik, hogy Ausztria, és Magyarország 
intéző köreinek régi eszméje, hogy 
Románia egy európai mandátum alap­
ján vonuljon Bulgáriába a rend föntar- 
tására, — most ismét fölszinre került 
és, esetleg be is válhátik, ha a Bul 
gáriában tartózkodó maczedon-bolgár 
bandák esetleg féazkelődnének.

Tegnap ns ország nagyobb váro­
saiban, úgymint Krajovábaa, Galacon, 
Brailában, R. Saraiban, Bacauban, Ro- 
eioriban és Tecuciban külön isten 
tiszteletet tartottak Mihaileanu, a 
meggyilkolt tanár lelkiüdvéért és 
azután nagy meednget tartottak. A 7 
meeting szónokai gén háborús szellemű 
beszédeket mondottak éa a tízezrekre 
menő gyülekeztt tok háborús szellemű 
táviratot küldött Sinajába a királynak. 
Ma Bukarestben is istentiszteletet tar­
tanak Mihajieaau lelkűid véért, amelyet 
naSJ'8zabásu demonstrácziők fosnak 
követni.

kitűnő állapotban van; közlekedési 
ut-tink pedig a Dunáig nazy számban 
és a legjobb karban vannak. N nos 
tehát ín dől t artanunk.

Pánszláv ügyvéd tüntetése.
— 3*j&t indáid tónktól. —

A felvidéki magyar közművelő­
dési egyesület közgyűlését tartotta 
tegnap Zólyomban,

A szép ünnepséget csupán egy 
pánszláv érzelmű ügyvédnek, Veszel 
Jánosnak, szemtelenkedése zavarta 
meg, aki tegnapelőtt este a kivilágí­
tás alkalmával azzal tüntetett, hogy 
teljes sötétségben maradt a főúton 
levő háza.

Az ifjúság (többnyire egyetemi 
polgárok) ezen felháborodva, tegnap 
éjjel megjelent a Veszel ügyvéd ab­
lakai alatt, elénekelte a Szózatot s 
azután beverte az ablakokat. Veszel 
tegnap reggel ablakaira plakátokat 
ragasztott ezzel a fölirással: íme, a 
magyar kultúra nyomai. A rendőrség e 
fölirásokst eltávolította.

Roman ellenzéki körökben rossz 
névén veszik a kormánytól, hogy mig 
Bulgaria hatarvarosaib<íl minden őrá 
ban nagy csapatmozgósitási hírek ér­
keznek — a kormány nem tesz ab­
szolúte semmiféle előkészületet. Erre 
a kritikára a vezérkar második fő­
nöke, Bratianu tábornok a követke­
zőket felelte:

— Akik igy beszélnek, nem is­
merik a roman hadsereg organizá­
cióját. Mert mozgósítási tervünk már 
évek ó a úgy van megállapítva, hogy 
negyvennyol.es óra alatt egész békelét- 
számit)/itat, tehát 70,000 embert a határon 
összpontosíthatjuk. Municzióuk teljes s

POLITIKÁI HÍREK.
Beniczky főispán jubileuma. Pestvár­

megyében mozgalom indult meg, hogy Be­
niczky Ferencz tízéves főispáni működését 
megünnepeljék. Kecskemét város tanácsa 
már bizalmas eszmecsere tárgyává tette ezt 
a kérdést s elhatározta, hogy a főispán 

: iránt való bizalmának és ragaszkodásának 
.jegyzőkönyvileg fog kifejezést adni n a fő­
ispánhoz leiratot intéz.

Képviselői beszámoló. Dr. Hajdú Jó- 
í zsef, a kun-szent-mártoni -kerület ország­

gyűlési képviselője, most utazza be választó- 
keiületet, miközben e ho 26-áa Mester-

társaságába. A leány mindamellett kitüntette
s innen kapta ö Orlov herczeg, az irigyelt 
kegyonez nevét. De ezt annak tulajdonították, 
hogy Kata rajongott a lovaglásért s Marjay 
a garnizon legjobb lovasa volt.

Megmondhatom magának Kata, 
hogy miért vagyok rósz kedvű. Sohasem 
szeretem látni, ha pezsgőt iszik.

Kata vidám kaczagásra fakadt. Piros 
ajkai mögül kiragyogtak az apró, fehér 
egerfogak.

— Pedig hiába, kedves Orlov, én a 
maga kedvéért nem fogok a gusztosomon 
változtatni.

Marjay nem felelt. Ez még job 
ban ingerelte a leányt.

— Látják, maguk nem hiszik, hogy 
on hogy bírom az italt . . Fogadjunk, hogy 
megiszom magam egy üveg Muminot! Nos 
ki tartja a fogadást?

írni... Én!... — hangzott a
kórusban.

— Pista szaladjon, tudja hol a 
Mumma i Hozzon Je egy üveggel.

Marjay szertartásoson meghajolt.
— Megengedi Kata nagysád, hogy a 

íogauas eldültének én ne legyek tanúja?
Ósszepengette sarkantyúit, szalutált és 

sarkon fordulva rátért a kavicsos ösvényre, 
mely a kastélyhoz vezetett.

, Mire Pista megjött s pezsgővel, Kata 
níar szeszélyt változtatott.

— Jó... Elvesztem a fogadást, nem 
iszom... Az a medve Marjay egészen el­
vette a kedvemet.

Fázósan vette fel a gallérját.
Menjünk fel. A Kelemen kisasszo­

nyok már eleget pletykázhattak felőlem.
Oda fenn a czigány éppen a négyes 

bevezetését játszotta. A nyitott terasz ajtón 
át a kert felől a fák és virágok enyhe le- 
hellete aradt a terembe.

Kata odalépett Iíeitlinger Frigyes úr­
hoz, aki szemüvege alatt szaporán pislogva 
állt a sarokban.

— Jöjjön, Magával tánczolom a né­
gyest ...

Reitelinger ur szinte megrendült a 
boldogságtól. A büszke Dereskey Kata, aki 
eddig egy fejbólintásra is alig méltatta, 
most maga kéri fel a négyesre. Azt hitte 
hogy elájul.

E pillanatban jött Marjay. Meghajlott 
Kata előtt.

— Köszönöm már van tánezosom.
— De nekem ígérte a négyest!
— Igaz, de meggondoltam... Udva­

riatlan emberekkel nem tánczolok.
Marjay dühösen csapta be maga után 

az előszoba üveges ajtaját.

A kocsimat! kiáltotta a közelben 
ácsorgó hajdúra.

A négy pej által vont homokfutó 
előállott. Marjay elővette czimeras tárczá- 
jat es rágyújtott egy ropogós havannára.

— Meg fogom törni ezt a léha leányt 
— mondta.

Szájában az égő szivarral éppen tel 
akart maszni a homokfutó magas bakjára, 
mikor hirtelen két selymes puha kar fonó­
dott a nyaka köré és meleg édes leány, 
hang szemérmes zokogásba fűlt hangon 
suttogta:

—TT^uri’ ‘ * ma"a bolond. .. hova 
megy ? Hiszen szeretem!

. történt, hogy Dereskey Kata mégis 
Marjay Gyorgygyel tánczolta a négyest. És 
így történt, hogy az est folyamán, a super 
alatt, az ünnepi tósztok elhangzása után 
Dereskey Kazmér felállott és beszélt a 
mint következik:

™ Hölgyeim és uraim? Örömmel ho­
zom tudomására, hogy egyetlen kedves le­
ányomat Katát, a mai napon eljegyezte 
Mnrjay I éter barátom fia, Marjay György 
huszárfőhadnagy ur.

, Kata czárnő pedig boldogan, de igaz 
leányos szegyenkezóisel sütötte le szürke 
szemeit és csak lopva tekintett vőlegénye 
lornasan komoly arczára.
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szálláson, ft kerület egyik községében nagy 
száma hallgatóság jelenlétében és élénk 
helyeslés mellett beszámoló beszédet mon­
dott. Szeptember 9 ón Csépáu és Tisza- 
Sason fog Hajdú beszámolót mondani.

■TÁRSAS ELET,
A legpontosabb óra-

Amerikában, New-IIampehireben egy 
öreges takács ól, akinek nagy a hire a 
környéken. Ugyanis bárodkor megkérdez­
hetik tőle, hogy hány az óra, ő erre a 
gyomra sugallatára a legnagyobb pontosság­
gal megmondja az időt. Az ebédjét pont 
délben eszi meg jó étvágygyal, de ha nincs 
ahbor az asztalon az étel, kiszól a felesé­
gének a konyhába:

— Anyjuk, siessen kend az ebéddel, 
elmúlt, már dói!

Egyszer, amikor kérdezték tőle megint, 
hogy hány óra, rögtön felelte:

-- Negyed hét múlt öt porcczel!
— Akkor rosszul jár a gyomra, bá­

tyám, mert még esek háromnegyed hat van.
Az lett a vége, hogy fogadlak egy 

dollárba: mi jár jobban, az öregnek a 
gyomra, vagy a másik félnek az órája. 
Elmentek a legközelebbi templomhoz, amely­
ről tudták, hogy órája jól jár. És ezúttal is 
Kitűnt, hogy az öregnek milyen pontosan jár 
a g) ómra, mert mig a tornyon hét óra volt, 
addig a tamáskodó ember órája hetediél 
órát mutatott.

szes marosmeuti hatóságokkal. — 
A vizbefulí leány tizennégy tizenöt 
éves volt.

Kilenczvenkottős koronások, Belónyes- 
ből írja tudósítónk: Furfangos módon csa­
pott be egy komédiás trupp nehány itteni 
kereskedőt. A társaság jeles tagjai bemen­
tek egyes üzletekbe a ott azzal állottak 
elő, hogy a produkcióikhoz szükségük van 
olyan koronásokra, amelyeket 1892 ben 
vertek. A hiszékeny kereskedők lópre men­
tek s a művészeknek rendelkezésükre bo­
csátották pénzes ládáikst, hogy kilenczven- 
kottős koronákat válogassanak. — Azok 
választottak is nehányat, melyekért más 
koronákat adtak, azután elmentek. A keres­
kedők csak este az összeszámolásnál vették 
észre, hogy a komédiások 15—20 koronáig 
becsapták őket, de akkor n.ár a jeles 
művósztársaság ungon-berken túljárt.

csisáb és két béredegem t a csend 
óiang let a tozt tta es bekísérte a tör­
vény széki fogházba.

Áiarczos rablók-
— Saját tudósítónktól. —

VIDÉK.
Tisztujitás nyíregyházán. Nyíregyháza 

városánál tegnap volt a végleges tiszt­
ujitás. Megválasztottak : árvaszóki ülnökül 
Takács István, rendőrkapitánynyá Juhász 
Etele, főmérnökké Siklóssy István, segéd- 
mérnökké Vasa József, gyámpénztári ellen­
őrré Csapkay Géza, adótisztekkó Túl ács 
László, Matulka Ödön, tolnokká Sipos La­
jos, katonai nyilvántartóvá Gaál Elek, a 
kézbesítői hivatal vezetőjévé Jordán József, 
u!biztossá Vad Lajos, nyomdászszá Kele­
men András.

VÍZbefult kisasszony- Radnán,
a mint levelezőnk írja, általános mély 
sajnálatot keltett egy fiatal, szép lány 
szerencsétlensége. Szombaton délután 
Szabó postamester kisasszony, meg a 
nővére és a rokona, Érdes Gizafürödni 
asen'.ek a szabad Marosba. Egy k ssó 
fflölyre tévedtek, a mire a viz elra­
gadta őket. Mind a hárman komoly 
eletyeszéyben voltak, a két Szabó 
nővért a parton levőknek sikerült 
kimenteni, de Erdős Gizit elragadja 

® =* v zbefult holtteste sem ke 
Jüit elő. A megmentettek közül az 

eszméletét veszítette ós csak 
0 szas él esz tás után tért magához, 

vizbefult, leány szemedylemisat a 
Iat üc* lőszo'gabirós.ig közölte az ösz-

Páka község határában levő sárga 
pusztán ismét rablógyilkosság történt. 
Ezúttal Grünbaum Adolf nagybérlő 
lakásába tör ek be az áiarczos rablók 
s elpusztították az egész családot. A 
borzasztó eset részleteiről levelezőnk 
az alábbiakat közli. Grüubaum Adolf, 
a sárga puszta bérlője a nyarat fele­
sége ós tiz éves Dezső .nevű fiával 
kint töltötte a szálláson. E hó 26 án 
éjjel sokáig fent voltak, mert vendé­
geik voltak Pákáról s ezek csak éjfél 
tájban távoztak el A vendégek távo­
zása után Grünbaum aludni tért a 
családjával, a cselédek pedig, hogy a 
szobákat kiszellőztessók, az ablakokat 
nyitva hagyták és úgy mentek aludni. 
A cselédek még ébren voltak, a mi­
kor az ebédlőszobából öt fegyveres 
ember lépett a konyhába s az ott 
levő köt cselédet megkötötték, mi­
közben azt mondták a cselédeknek:

— Csendben legyetek, mert benne­
teket is kipusetitunkj mint a zsidókat !

Erro aztán behatoltak Gränbaum 
szobájába a ott megrohanták a házas 
párt és fejszékkel agyonverték. Nem 
kímélték a 10 éves gyermeket sem, a 
ki a cselédek állítása szerint, sírva 
könyörgött, hogy ne bántsák, mire az 
egyik rabló oda kiáltott a másiknak:

— Pusztítsd el, hogy ne maradjon 
a fajtájából!

A rablók azután átkutatták a 
lakást 8 a mi elvihető értékesebb 
tárgyat találtak, valamint 670 forint 
készpénzt magukhoz véve, eltávoztak.
A vizsgálat megejtéev- végett a tör- 
véryszóki vizsgálóbíró másnep meg 
jelent a helyszínen, mely alkalommal 
alapos gyanú merült fül az iránt, 
hogy a rabló gyilkosságról tudomása 
volt a cselédségnek s a szobák abla­
kait is szándékosan hagyták nyitva,
A vizsgálóbiró rendeletére a két nő 
cseléd, valamint a meggyilkolt ko

TösvÉNvmés.
§ Esküdtek kisorsolAsa. A debreezoni 

kir. törvényszéknél a htrundik esküdtszék! 
ülésszak folyó évi szeptember hó 17-ik 
napján kezdődik. Ezen esküdtszék! ülésszak 

j tartamára szolgálatot teljesítő esküdtek 
i lajstromát szombaton állította egybe a tör- 
I vónyszék szüneti tanácsa IDróthy Béla biró 

elnöklésével. A tanácsban resztvettek dr. 
Oláh Miklós ós Tatay Ferencz bírák, Balogh 
Bó!a jegyző. A kir. ügyészséget Horváth 
alügyész, az ügyvédi kamarát Nagy Sándor 
ügyvéd képviselte. A kisorsolt rendes esküd­
tek névsora : Tóth Kálmán kereskedő, László 
Albert kereskedő, Kállay Sándor gazdálkodó, 
Matyasovazky Andor gépgyáros, Fehér Sán ­
dor gazdálkodó, Ökrös gazdálkodó, Kovács 
Gyula kereskedő, Balogh Péter gazdálkodó, 
Jakobovits Aladár terménykereskedő, Sámy 
Béla hivatalnok, Jeney József gazdálkodó, 
Lichtschein Sámuel gazdálkodó, Lsczka 
László géplakatos, Áron Jenő kereskedő, 
Szigeti István gazdálkodó, Vilmányi Imre 
gazdálkodó, Gasznor Géza hivatalnok, dr. 
Sz. Szabó József orvos, id. Csóka Sámuel 
háztulajdonos, Révész Lajos tanár, Vess 
Károly tanár, Darvas Izidor postatiszt, 
Molnár András gazdálkodó, Ungvári András 
gazdálkodó, Biró Pál tanár, L-ibancz Mihály 
tanár, Tóth Ferencz gazdálkodó, Rigó Alfonz 
bankhivatalnok, ifj. Bcsznay Károly keres­
kedő, dr. Balkányi Miklós ügyvéd. Saitó- 
ügyhöz kisorsoltalak: Szűcs Kálmán bizto­
sító hivatalnok, Fáik Ármin gyáros, Keszier 
Jakab kalapos, L. Nagy Bálint magánzó 
Kertész István gazdálkodó, Beczner Frigyes 
tanár. Pót esküdtek lettek: Riesz Henrik 
kocaigyáros, dr. Tüdős János ügyvéd, Ga- 
novszky Laj s kereskedő, Karay Sándor 
tanár, Szalay István állatorvos, Kovács 
Balázs kertész, Kovács József ügyvéd, 
Scheppel Mihály órás, Pásztor János ga dál 
kodé, Gáli Ferencz birtokos.

A királygyilkos pőre
— Távirati tudósítás. —

Ereseinek, Umberto oLsz király- 
gyilkosának az ügyében ma kezdődött 
meg a végtárgyalás Milánóban

Nagyon természetes, hogy e tár 
gyalás inint az olaszoknál óriáui az 
érdeklődés és már napok óta min­
dent elkövettek, hogy jegyet szerez 
zenek a tárgyalási terembe. A tör­
vényszéki elnök azonban a jegyek 
osztogatása o Olgában nem volt valami 
bőkezű és azt az udvariatlan ujit.st 
csinálta meg, hogy — nőknek egy áfá­
idban nem a-.lőtt jegyet.

Minden intézkedés megtörtént, 
hogy a vegtárgyal-is nyugodt, sima 
lefolyású legyen. Az természetes, hogy 
az itrlet a lehető legkeményebb les-’., 
mély ít az óla z törvények megenged - 
ne a és mega a királygydkoa is tisz­
tában van helyzetével, a mit c-lái u t
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tegnap, mikor az egyik védőjének, 
M-irtelli ügyvédnek azt mondta:

— Tu lom, hogy Rser ape igen 
hálátlan lesz.

A vógtárgyalásról kapjuk a kö­
vetkező távirati jelentéseket:

Milánó, augusztus 29.
A milánói esküdtszék előtt ma kezdő­

dött meg a végtárgyalás a monzai király­
gyilkos ügyében. Galii lovag törvényszéki 
elnököt napok óta ostromolták jegyekért és 
a külföldről is rengeteg számbin érkeztek 
idegen k, annak reményében, hogy valami 
utón módon bejuthatnak majd a tárgyalási 
terembe, amelynek azonban ötvenezer olyan 
nagynak kellene lenni, mint a milyen, hogy 
befogadhassa mindazokat, a kik tanúi sze­
retnének lenni a szenzácziós vágtárgyalás- 
nak. Gatti elnök azonban, már csak a 
tárgyalás nyugodt, zajtalan lefolyása érde­
kében is aránylag igen csekély számban 
adott ki jegyeket, különös figyelemmel a 
hirlwpirókra és ügyvédekre.

Persze a nők is nagy számban rohan­
ták meg az elnököt jegyekért, de ő azt 
felelte nekik :

— Hölgyeim, nőknek nincs keresni 
valójuk a tárgyalási teremben. Ha kiván­
csiak, majd olvassák el a hírlapok 
tudósításait.!

Milano, augusztus 29.
üreseit az elmúlt éjjel szigorú őrizet 

alatt kinértók a börtönből az esküdtszéki 
epületbe. Minthogy senki sem tudta, hogy 
az átszállítás még az éjjel megtörténik, az 
épület előtt csak kis ember csoport verő­
dött össze és az őrök azt is tárol tartották.

A börtönőrök mellett tüzérkatonák is 
végeznek őrségi szolgálatot, alaposan ügyel­
vén arra, hogy merénylet ne történhessék. Az 
épületet és környékét a leggondosabbsn át­
vizsgálták, sőt még azt is megnézik, hogy 
vájjon p.z esküdtszéki épület nincs-e alá­
aknázva ? E nagy óvatosságnak kétségtelen 
okai azok a névtelen leveleis, melyeket Gatti 
elnök már napok óta kapott s a melyekben 
az anarkisták kijelentették, hogy a házat 
légbe fogják röpíteni. Minden intézkedés 
megtörtént, hogy ez a fenyegetés ne legyen 
megvalósiható.

Merlino római ügyvéd, a kit Eresei 
kért föl védőnek, még tegnap érkezett Mi­
lanóba és azonnal fölkereste a kamara ál­
tal kirendelt vódőtársát, Martellit.

Milánó, augusztus 28.
Azt hiszik, hogy a tárgyalás már 

holnapra be le z fejezve. Összesen tizenöt 
tanú van beidezve, tiz az államügyészség, 
öt pedig a vóde’em részéről

Az államügyész tanúi közt vannak: 
Avogadro di Quinto tábornok, Umberto 
király főhadsegéde, Braggio udvari marsall, 
egy Rossi nevű özvegyasszony ó; Eresei 
volt házigazdája, Ramella, a kik előtt 
Eresei többször hangoztatta, hogy a királyt 
e! fogja pusztítani.

A vádhatóságot a tárgyaláson Riocinti 
fóállamiigyósz képviseli.

Milánó, aug. 29.
Ezu nn Meri no ügyvéd a bűn- |

}1 1 híd -Z';í ara kérőimet terjesztett

elő. Kérelmét azonban elutasították. 
Kevés szünet után kezdetét vette a 
tulajdonképeni tárgyalás. Eresei nyu­
godtan, szinte közönyösen ül helyén. 
Bejelentik az elnöknek, hogy Eresei 
a szünet alatt úgy nyilatkozott, hogy 
a hozzáintézett kérdésekre nem fog 
válaszolni.

Mer linó erre újra kérte a tárgya­
lás elhalasztását, de a törvényszék 
ismételten elvetette indítványát.

Most a vádlevól felolvasására ke­
rült sor s mialatt ez megtörtént, 
Eresei közönyösen nézte a tárgyalásra 
gyűlt közönséget.

Az elnök kérdéseire Eresei végre 
mégis csak megszólalt éa halkan fe­
lelte, hogy a gyilkosságra a siciliai s 
milánói események után határozta el 
magát. Bosszút akart állani a nép és 
a maga nyomorán. Szándékát egyedül 
hajtotta végre, a mások tanácsa nél­
kül és bűntársai nem voltak.

Az elnök későbbi kérdéseire 
beismeri, hogy gyakorolta magát a 
czállövésben s hogy három lövést tett 
a királyra.

Ezután három lépés távolságból 
felmutatják neki a revolvert s a két 
czéltáblát, melyekre lövöldözött. Eresei 
a fejével intett, hogy ezek azok.

Délután a tanúkihallgatások tör­
téntek meg. Avogardó tábornok a 
király kocsijában ült s a merénylet 
után kérdezte, hogy megsebesült é 
felség ? A király azt felelte: Igazán, 
azt hiszem!... Erre kilehelte a lelkét... 
(Nagy mozgás.)

A többi tanú irmerfc részleteket
erősített meg.

Milánó, aug. 29.
A véd és vádbeszódek rövidek 

voltak és az Ítélethozatalra este hót í 
óra 20 perczkor került a sor.

A teremben néma csend volt, í 
mikor az elnök megkezdte az ítélet j 
kihirdetését:

ő felsége III. Viktor Emánuel, 
Isten kegyelméből és a nemzet akara­
tából 0 aszország királya elitéli a 
királygyilkosságbaii bűnös Bresci Gaje- 
tánost magánzárkával súlyosított élet­
fogytiglani gályarabságra, polgári jogai­
nak elvesztésére s a perköltségek 
megfizetésére.

Eresei állva hallgatta az Ítéletet, 
Egykedvűen fogadta, egyetlen arcz- 
vonása sem változott.

ÚJDONSÁGOK,
* A város közvilágítása ügyé-

ben még julius 5 dikón tartott rend- 
kívüli közgyűlés szabályrendeletet alko 
tott, moly munkálatot a, közgyűlés a 
szabályszerű jogerőre emelkedési ha- ! 
táridő előtt felküldefni rendelte a ! 
belügyminiszterhez. A szabályzat kellő I 
időben felment, sőt a j-gorőre emel- ' 
kedés bekövetkezvén, erről is jelentett !

a tanács. Most tehát a szabályzat az 
iratokkal együtt fennt van a belügy­
minisztériumban és miután a minisz 
tor maga a szeptemberi közgyűlést 
jelölte meg, melyen már a szabályzat 
alapján a gázgyárnak házikezelésbe 
átvé:ele, a felügyelő világítási bizott­
ságnak megválasztása, maid az igaz­
gató és tisztviselők pályázatainak 
kiírása eszközöltessék, valószínű, hogy 
a szabályzat, néhány nap múlva már 
jóváhagyva vissza érkezik.

* Kinevezés. Mándoky Bélának, a 
debreczeni társadalmi élet egyik széles kör­
ben kedvelt tagjának fiát: Mándoky Sándort, 
ki legutóbb mint karkáplán szolgált a 
nagyváradi káptalani kórusban, a m. kir. 
honvédelmi minisztérium a soproni honvéd 
reáliskolához tanárnak, illetve honvéd lel­
késznek nevezte ki. Az uj katona lelkész 
szeptember hó 1-óu foglalja el állását.

* Hírek a városházáról- Az
1901-dik évre szóló költségelőirányzat 
tárgyalását tegnap délelőtt megkez 
dette a városi tanács és beható n 
megvitatták az egyes tételeket, gon­
dosan kerülni igyekezvén a doficzit és 
községi pótadó rémeit. Csak a rendes 
budgetnek egy részével tudtak délig 
készen lenni. Ma délelőtt ismét foly­
tatják. ügy halljuk, hegy a rendes 
költségvetésben nem lesz hiány és igy 
községi pótadó emelés sem.

* Felhívás a közig, tanfolyam hallga­
tóihoz. Felkérem mindazokat, kik a f. tan­
évben a debreczeni községi közigazgatási 
tanfolyam hallgatói lesznek, szíveskedjenek 
velem tudatai:, hogy a hallgatók által léte­
sítendő internátust én tápintézetet, hol cse­
kély összegért lakást és jó ellátást nyer­
hetnek, igénybe óhajtják-e venni. Roth 
Dezső tanf. halig. József kir. herczeg-utcza
25. szám.

* A Csokonai Kör uj helyisége
— mint értesülünk — a Széchényi 
utczán, dr. Moskovioz Jenő ügyvéd 
házában, az udvari keresztépületbea 
lösz. A szerződést egyelőre csak egy 
évre kötik meg a város központját >1 
távol eső hely miatt.

* Az uj bankjegyok. Ntgy a panasz a 
kereskedői világban, hogy kevés a kisebb 
fajtájú, külünösen a tiz forintos bankjegy, 
mivel az államjegyek bevonása következté­
ben az egy és ötven forintoe államjegyek 
teljesen eltűntek a forgalomból, az 5 forin­
tosak erősen megfogytak, az érczpónzzel 
való fizetés pedig súlyánál fogva nagyon 
nehézkes. Ezen a bajon fog némileg segí­
teni az ouztrák magyar bank, a mennyiben 
a jövő hónapban már forgalomba hozza az 
uj vo kor. bankjegyeket. Eredetileg úgy tewez 
tók, hogy átmenet gyanánt tizkoronás bank 
jegyeket fognak első sorban kiadni, a két 
pénzügyminiszter által a jegybanknál depo­
nált teljes aranyfedezet erejéig. Hogy ez a 
teiv módosult és huszkoronás bankjegyet 
hoznak első sorban forgalomba, a (inak oka 
ez, hogy cinjét vegyék az esetleges csalá­
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soknak, melyeknek az olvasni nem tudó, 
különösen a galicziai paraszt okvetlenül 
áldozatul esnék, mert könnyen ellehetne 
hitetni vele, hogy a 10 koronás bankjegy 
tulajdonképp 10 forintos. Az uj huszkoronés 
bankjegyeket már nyomják és a két pénz- 
iigytoiniezter beleegyezésével szeptember 
hónapban kerülnek forgalomba. A tie koro­
más baniij »gyekre csak később kerül a sor. 
Ezek ez uj bankjegyek csak addig lesznek 
f, rgalombe, mig a kényszerfolyam tart., 
vagyis mig a jegybank megkezdi a kész­
fizetéseket, más szóval, mig a valutát 
helyreállítják. Ha ez bekövetkezik, akkor 
bevonják ezeket a kisebb névértékű bank­
jegyeket is, mert akkor a legkisebb bank­
jegy névórtéke 50 korona lesz. Ahhoz, hogy 
ha máj 1 helyre lesz állítva a valuta, milyen 
legyen a legkisebb névértékű bankjegy, ma 
ne n akarunk hozzászólni, bár előre látható, 
hogy a tervezett 50 koronás nem fog meg­
felelni az általános forgalom szükségletének, 
de bizonyos, hogy a mostani kisebb bank­
jegyeket szaporítani kell. Ezen könnyen 
lehetne segíteni az által, hogy a megfelelő 
mennyiségű 100 forintos bankjegy helyett is 
20 koronás bankjegyeket hoznának forga­
lomba. A kereskedő világ és általában a 
nagyközönség baján segíteni ez volna a leg­
egyszerűbb mód.

* Konpoigári eskü. Janatka 
Alajos helybeli mükerté«z tegnap dél­
előtt tette le Komlóssy Arthur pol­
gármester helyettes kezébe a magyar 
honpolgári esküt A szivében és nyel­
vére nézve már eddig is derék honfi­
társunkat, e törekvő müiparost szí­
vesen üdvözöljük, — mint most 
r: ár felesküdött polgárát is váro­
sunknak.

* Beiratások a nőipariskolába. A nő- 
iparisbolába a beiratások szeptember hó 
elsején kezdődtek s folytatódnak 3-, 4- és 
5 én. A hivatalom óra az iskola helyiségében 
d. e. 9-12-ig, d. u. 3—5-ig tart. Az újon­
nan beiratkozandó növendékek a legutolsó 
osztályban szerzett bizonyítványaikat köte­
lesek felmutatni.

* Medve Miklós ideggyógyin
léseiben- Sirosey Paula jóslata betel­
jesedett. A reggeli lapok egyike Medve 
Miklósról, a szerelmes jogászról azt 
írja, hogy szülei egy tekintélyes ideg­
orvos ajánlatára — gyönge elméjű 
fiuk at egy külföldi ideg gyógyintézetbe 
szállították. A tudósítónk értesülése 
szerint Medvéék még vasárnap el­
utaztak Izabella-utcza 43. szám alatti 
lakásukról a Tisza-Ujlak mellett levő 
Kölesére, hova fiukat is magukkal 
vitték. Legalább ezzel a kijelentéssel 
vitték magukkal a szervimos foglyot.

* Dalegylotl gyűlés. A Szent-László 
dalegylet működő tagjai feUéretnek, hogy 
Vasárnap, azaz Szeptember hó 2-án d. e. 
10 órakor, a Vargt-utczai iskolában lévő 
rendes tanteremben mentői számosabban 
megjelenni szivaskedjenek. Az elnökség.

* Öngyilkossági kísérlet- R^cs
József napszámos tegnap este nsgy 
vesző''-edéhsol ment; haza Széchenyi-

ufczai szállására. Életpárját, Karab 
Zsófit illette csufotsdáros, szidalmazó 
szavakkal. Mikor as asszony vissza • 
felelgetett, Rezes József úgy fejbe 
verte, hogy eszméletlenül terült el a 
földön. A házbeliek a nagy patáliára 
összefutottak s a mikor látták, hogy 
több kettőnél, rendőrért küldöttek. 
Rezes József e felelt gondolkodóba 
esett Eszébe ötlött, hogy brutális 
bánásmódjáért büntetésben lesz része. 
E miatt való félelmében felakasztotta 
magát. Mikor a rendőr megérkezett, 
már ott függött a fássziu egyik ge­
rendáján. A rendőr hirtelen levágta s 
ügyes életmentési kísérlettel lelket 
vert beléje. Kiszállították a közkór­
házba, hol most gondos kezelésben 
részesül. Kihallgatni nem lehetett, mig 
a kötélen függött, nyelvét annyira 
összeharapdálta, hogy szólani sem bir.

Az uj vasúti árudijszabás. Szeptember 
1-jén úgy a magyar kir. államvasutakon, 
valamint az állami kezeiéi alá vett pécs- 
barcsi vasúton uj áruszállítási díjszabás lép 
életbe, melyben a mostani áruszállítási díj­
szabás jelentékeny módosítása vitetett ke­
resztül Lényegesebb dijfolemeléseket, illetve 
dijleszállitásokat az uj tarifák nem taHal- 
mKznsk s a mennyiben egyes díjtételek fel 
vagy lefelé kikerekités utján változást szen­
vedtek s főleg a számítások megkönnyítése 
okából történt.

* Nemzetközi kerékpárverseny 
De-treczenbeil- A debreczeni polgári 
kerékpáros egyesület szeptember 9-én, 
vasárnap a Miklós utcza végén, a 
Varga kertben lévő saját pályáján 
nemzetközi kerékpáros versenyt ren­
dez. A verseny délután három órakor 
veszi kezdetét zene mellett, utána 
pedig este 8 órakor társas vacsora, 
díjkiosztás és táncz lesz az egyesület 
helyiségében, a Dréher sörcsarnokban. 
Az összes versenyszámokra a nevezés 
Z e 1 i n g e r Ede egyesületi titkárhoz, 
Debreczen, Piacz-utcza küldendők. 
Nevezési zárlat szeptember 6-án, este 
10 órakor. A nevezésnek tartalmaznia 
kell a versenyző nevét, polgári állását, 
lakhelyét, a versenyöltözék leírását, a 
versenyszám megjelölését, az egylet 
elnökének aláírását. Belépti dijak : j 
Páholy jegy 4 személyre 10 korona. 
Páholyülés 3 korona. Elsőrendű szá- ! 
mozott tribünjegy 2 korona 40 fillér. ! 
Másodrendű számozott tribünjegy 2 
korona. Ülőhely a pályaczól oldalán j 
elsőrendű 2 korom-,, másodrendű 1 
korona; ülőhely a pálya túlsó oldalán 
60 fillér, állóhely 30 fillér; belépés a 
körönd belsejébe 3 korona

* Á tea puhulása. Londonból Írják: j 
Ktlgau khinai város, amely kétszáz kilo- í 
méternyire van Pekingtől. a világ legfonto- ■ 
oabb teakereskedő helye. A legnagyobb kai- j 
gani teakoreakedő-ezég, az orosz Balonieff ; 
120.000 t-‘.vérel szállítja Tiencsinből az j 
Európának szánt teát, Hogy mekkora ez a ; 
teamennyiség, azt elképzelhetjük, ha elgon­
doljuk, hogy egy tovo kétszáz kiló teát \
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bir el. Most arról érkezik bir, hogy az 
egész kalgaui teakoreakedóst tönkretette a 
háború.

* A katonai hadgyakorlatok-
A nagyváradi 37., debreczeni 39., aradi 
33. gyalogezred, továbbá a temesvári 
61. gyalogezreg egy zászlóalja, a nagy­
váradi tüzérezred és a Vilmoa-huszá- 
rok ezrede most tartja gyakorlatait 
Belényes környékén Lovetto és Schwit­
zer altábornagyok vezetése alatt. A 
nagyváradi 37. gyalogezred Fenes 
községben, az aradi ezred Nyéger- 
falván, a debreczeni 39. ezred, továbbá 
a tüzérek és a huszárok pedig Belő­
nyösben vannak elszállásolva. Hétfőn 
nagy ezéllövészeti gyakorlatok voltak 
a mózesi dombról, a karbunári szaka 
dékokban elhelyezett fabábukra. A 
lefuvás szeptember 3-án lesz s a 
katonaság 4 én távozik el Belényes 
vidékéről.

TÁVIRATOK.
Kínai zavarok.

London, augusztus 29. A Daily- 
News jelenti Sanghaiból tegnapi ke­
lettel: Az amoy angol konzulnak egy 
e hó 17-én kelt távirata azt jelenti, 
h°gy a japánok egy ágyút irányítot­
tak a toatáj házára. A helyzet fenye­
gető. A toatáj tiltakozott az ellen, 
hogy csapatokat szállítsanak partra, 
mert ez ellenkeznék az alkirálylyal 
létrejött megegyezéssel és kijelentette, 
hogy nem képes a rendet föntartani, 
ha a csapatokat nem vonják vissza. 
— A „Times“ a következő tegnapi 
keletű honkongi táviratot közli: Ide 
érkezett jelentések szerint a fekete­
zászlósok folyton támadják az északi 
folyónál levő telepitvényekat és pusz­
títják a misszionáriusok telepeit.

A búr háború-
London, augusztus 29. A Stan- 

dard-nak jelentik Belfastból 27 iki 
kelettel, hogy az ellenség még ma is 
megszállva tartja a vasúti vonaltól 
délre emelkedő domblánczot, de azok­
ról a sziklákról, a melyekről tegnap 
lövöldözött, elkergették. A szakadék­
ban még most is vannak kis búr 
csapatok. Időnként lövöldözi az ango­
lok hadállását és kényszevitette az an­
golokat, hogy csapatokat visszavonják.

A zinderi tragédia.
Bordeaux, augusztus 28. A Vilié 

de Mecee gőzhajóval ideérkezett Cha- 
udie, az afrikai nyugati partvidék 
kormányzója, továbbá több tiszt ós 
altiszt, a kik a Voule. Chanoine fele 
expediczió boa t: rtoztak és tanai vol­
tak a zinderi trag; diáknak, a moly 
után a megmarad.: két nehéz ág u 
személy:,öttel Pallér századra vezetése 
alatt visszatértek Szudánba. Paliét* 
Szenegálban meghalt. A zinderi gyil­
kosság megvizsgálásával megbízott
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Labo'ie őrnagy és Laury őrmester 
1‘tagadják a párisi lapokban nekik 
tulajdonított nyilatkozatokat.

Budapesti tőzsde.
, Aug. 29 Búza októberre 7-66. Búza 

áprilisre 8 05. Rozs októberre 7 08. Zab 
októberre 5*31. Tengeri szept. 00 0.

vmYw.

A cíankáli. A német tisztek spártai 
mintára indulnak a csatába. Jelszavuk az: 
Győzni vagy meghalni I E mellett a háborús 
jelszó mellett okosan meglapul egy másik 
1 i ■’ inkább meghalni, mint az ellenség 
kezébe kerülni. Amaz az antik hősök jel­
szava, emez a modern katonáé s hogy stil 
szerű legyen minden, a modern halálra-szánt.- 
sighoz illő modern halálos eszköz, nem 
dőlnek kardju kba a német tisztek, hanem 
fölhasználják egy derék német ember aján­
dékát. Ez az ajándék pedig nem más, mint 
egy kis tin-g cziankáli tokocskát adott át 
oly őzéiből, hogy ha a tisztek megsebesülve 
az ellenség kezébe kei ülnek, önkéntes halál­
lal meneküljenek a kínaiak kínzásaitól.

Dreyfus, mint keresztapa. Braun Sán­
dor ócskái lakos feleségének fia született s 
a szülők táviratii g fölkérték Dreyfust. hogy 
vállalja el a komaságot. Harmadnapra, 
tegnap megérkezett Dreyfus távirati válasza, 
a mely Dreyfus Lucie és Alfréd aláírással 
köszönetét mond a megtisztelő ajánlatért, a 
melyet a Dreyfus pár szívesen elfogad. — 
Sajnáljak, úgymond, hogy személyesen nem 
mehetnek el az alkalomra, de néhány apró­
ságot mégis küldenek postán emlékül. Écs- 
kán most nagy óideklődéssel várják a 
Dreyfusók ajándékát.

Paris tisztul. A párisi nagy opera 
hölgyei panaszt tettek a rendőrségen, hogy 
a kirakatok ablakaiban olyan arczképeket 
lehet látni, a melyek nagy mértékben 
komprommitáJják őket. A párisi rendőrség 
nagyon udvarias a hölgyek iránt s szívesen 
hozzálátott a kirakatok tisztogatásához, ami 
csakugyan szükséges is volt. A számok 
beszelnek s azt beszélik, hogy ötvenezer 
tisztessegtele.u levelezőlapot, hatszáz arcz- 
képet, negyven kiaematografot és négyszáz 
mutookop-szekiéi-ykót kellett elkobozni az 
üzletekből.

Ágyúval agyonlőtt gyermek. Antinkban 
a minap szokatlan szerencsétlenség történt. 
Egy mezőn négy hatalmas mozsárágyu volt 
felállítva, a melyeket a város közönsége 
egÓBz nap kíváncsian szemlélgetett. Délután 
megtisztították az ágyukat. A harmad.k 
ágyú tiszti!ás közben véletlenül elsült s a 
golyó Propst bányász tiz esztendős fiát érte 
a ki az ágyú torka előtt állott. A szegény 
fiúnak tcljosen elhordta a lövés a fejet. Még 
öt gyermek veszedelmesen megsebesült." * j

Olcsó a kormányzat. Némely állami | 
háztartás nagyon kávésból kiállítható. Példát ; 
a dahomeyi hivátalos lap mond el. A ]«p 
legutóbbi száma szerint a savaiéi rezidenst í 
lölhatalmazt k, hogy az ottani távíró újjá- i 
epitesere és kibővítésére száz frankot költ- j 
«on. Hogy a rezidens az építkezés költse- |

gfit száz frankból hogy fizeti ki, az 
igazán titok. Egy másik rezidensnek két­
százötven frakkot szavaztak meg, hogy a 
bennszülött testőrök számára tábort állítson, 
kunyhókkal a testőrök és közepén nagy 
házzal a főfelügyelő számára. Ezt is boszor­
kányság lesz megcsinálni.

IRODALOM. 

Nótás könyv-
— 530 magyar nóta dallama és szövege. — 

Összegyűjtötte: Szunyogk Lorándné.
Ötszázharmincz magyar nóta bokré­

tába kötve ! A magyar közönség, a magyar 
szalonok használatára gyűjtötte össze Szu- 
nyogh Lorándné Grósz Jenny úrnő, Bihar 
varmegye egyik iegszellemesebb, legművel­
tebb asszonya, a ki eddig sikerült novel­
láivá keltett méltó feltűnést, most pedig 
ennek a gyűjteménynek kiadásával valóságos 
nemzeti munkát végzett! A mi kozmopolita 
irányú korunkban már igazán nagy szükség 
voit erre a munkára, mely a magyar faj 
legszentebb zenei kincseit teszi egyetlen kö­
tetben hozzáférhetővé.

Harmmezőt óv óta váratott magára 
ez a gyűjt.-meny, mert Színi Károly köny­
vecskéje óta (1865) - mely különben is 
hiányos volt — nem jelent meg nálunk 
hasonló munka. Az „Emke“ dalos könyve, 
mely három szólamra tett dalokat tartal- 
maz inkább a dalárdák igényeit tartja szem 
elo.t s így a nagy közönség, szóval az egész 
nemzet előtt nem tudott népszerűvé válni; 
Szunyogk Lorándné jelen gyűjteménye azon­
ban nem zenei szakférfiak, nem is dalárdák 
szama™ készült, hanem a nép, a nemzet 

ai s eauyai, szóval minden egyes magyar 
ember számára, a ki egyik legnagyobb 
nemzeti kincsünket, a magyar nótát sze­
retni, megbecsülni és - dalolni akarja. 
Kozh az egyes nóták ének (hegedű) kottá 
jat es első versszakát - saját szavai sze- 
nnt úgy, amint ő azokat hMlotta a nép 
ajkarol, ismerősei nagy körétől és a czigány- 
o . Az éppen most megjelent könyv egyes 
arabjai s azok helyessége fölött ezúttal 

mélyreható kritikát nem gyakorolhatunk; 
isz tudjuk, hogy az egyes magyar nótákat 

j vmekoükint mily nagy eltérésmi éneklik s 
I * Jäl:3n, gyűjteményben is lehetnek olyan 
i darabok> me]ypk ™ eredetitől eltérnek a 
I 8^ermt; a IUtot azt n bihari nép és a czi- 

gany átalakította ; a magyar nóták kritikai 
kiadásától még messze állunk, a szép ma­
gyar nóta - sajnos - jelenleg valóságos 
Ceaky-szalmája; de Szunyogh Lorándné 
munkájában dicséretes már maga a szép 
czel, a buzgóság is, mely a szerzőt vezette 

in magúig et voluisse sat est — s min­
denesetre a magyar nóta irodalmát nagyban 
elorevitíe e müvei s bő anyagot szolgálta­
tott vele a magyar zene tanulmányozására, 
kultiválására. Gyűjteménye valósággal hé­
zagpótló munka ; ily gazdag tartMmu cótás 
könyv még eddig nem jelent meg a magyar 
zenepiaczon s szerzőjének a magyar népdal 
a magjai- zene irodalom történetében elé­
vülhetetlen nevet fog biztosítani. Midőn

még felemlítjük, hogy a vaskos kötet ára 3 
írt s előszót a halhatatlan koszorús: Jókai 
Mór irt hozzá, szivünk egész melegével 
ajánljuk e szép gyűjteményt a magyar nép­
dal kedvelőinek, minden igaz magyar em­
ber figyelmébe I

Argyrus.

hasznos tudnivalók
HajerŐSÜŐ ksnőcs- Jó hej érőéi tő

kenőcs k-szithető a következő módon : 
10 deka tiszta sertés zsírt, 10 gramm 
fehér^ viasszal kell egybeolvasztani. 
Koize keil keverni két deka peruvian 
balzsamot és egy deka dió olajat. Ez 
együtt addig keverendő, míg M npm 
hült. Tég)iben befedve hüs helyen eg-y 
évig is eltartható.

A sömörös $rC2 gIIgd. a gyógy­
szertárban 20 fillérért lanolin krém 
veendő Este mandula szappannal kell 
vagy^ langyos tejjel, vagy savóval 
mosni az arezot. Utána flotiv kendö­
vei törülközni, majd a lanolin króm • 
mel bekenni az arezot. Rendszeres 
kezeléssel a sömörös arcz lehetőleg 
gyorsan megtisztul.

Any.
Debreczem piacz.

~ 28-án tartott heti vásár eredménye. 
Búza: 13 kor. 80 fill., 13 60 fill 
Kétszeres: H kor. 60 fill. - n kor. 40 m 
Rozs: 12 kor. 20 fill. — 12 kor. 00 fill. 
Árpa: 11 kor. 40 fill. - U kor. 20 fill.
Zab: 11 kor. 40 fill. — i0 kor. 60 fill 
Tengori: !3 kor. 60 fill. - 13 kor. 40 fill. 
Kolos: 11 kor. 00 fill, o kor. 00 fii. 
üj sós szalonna: 104-112, sótalan 00—0 kor 
Széna: 6 kor 40 fill. 6 kor. 20 fill. 5 kor.’

60 fill. — 0 kor. 00 fill. () kor. 00 fill 
Haj : 100— 100 kor.
Zsír: 120 kor. 116 kor.
Kihasított sertés; 0(1—00 kor., mind száz 

kilónkéit.
Lo- es szarvasmarha vásár.

Ló felhajtatott 974 drb., — ló eladatott 502 
darab., Szarvas marha felhajtatott 1486 drb. 

eladatott 898 drb.
Sertés vásár.

fSf8, felhajtatott 1965 drb., - eladatott 
luoi drb. líövor sertés kilója 90 — 00 — 84 fill.

A vásár lefolyása éUnk volt.

MULATTATÓ.
Reklám,

A lexikon szerkesztőségébe belép egy 
úri ember.

Kérem mibe kerül, ha bevesznek a 
lexikonba ?

Lóháton.
Adolf, az emberek mind nevetnek... 

— Könnyű nekik, gyalog járnak.

Férj és feleség.
— Kemenes minden este megveri a 

feleségét. De néha az asszony őt veri meg 
— No ezt nem hittem volna.

ietazik tudni, sakkozni szoktak.
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Konyhában.
Nagysága: Ki ez a kstomt ?
Juczi: Kezét csókolom, a bátyára. 
Nagysága: Mindig más a bátyja?... 
Juczi (hirtelen): De kezét csókolom, 

valamennyinek tisztességes a szándéka...

CSARNOK.
A várrom tündére.

— Regény. —

Irta : THAN GYULA.

(F olytatás.)

Volt ezekben a szavakban néhány, a 
mely különösen jól esett az anyának és le­
ányának. Bántóldg csak az érintette őket, 
amelyekről felvilágosítást ezután nyújtott 
Rimey Andor.

— Ez volt ez a levél, a mely a Bár­
tan Elemér kezébe került, — magyarázta j 
Andor. Azon a napon, a mikor ő elindult 
ts büszkén verte a mellét, hogy nem fél a 
várrom tündérétől, az izgalmas mesék nem 
riasztják meg, magam is gondolkozásba es­
tem, honnan vette Elemér egyszerre ezt a ; 
nagy bátorságot. Csak onnan, hogy vala- ; 
mit megtudott. Megkellett tudnia, hogy nem 
kísértetekkel, nem szellemekkel, hanem 
földi tündérekkel fog találkozni.

Ilyen gondolatok között tértem szó- i 
hámba. Lefekvés előtt eszembe jutott, hogy | 
az a levél, «mit atyámnak írtam, elküldésre j 
vár. Úgy gondoltam, hogy kikészítem ma- i 
gamnik, hogy reggel meg ne feledkezzem : 
róla a idejében olküldjem. Akkor jöttem rá, j 
hogy Elemér honnan tudott rnog mindent. ! 
A levél megfordítva feküdt a fiókomban s 
ellenkezőleg volt összehajtva.

— Tehát az az ifjú az ön szobájába 
jártas volt, jegyez to meg Bábolnaynó.

— Igen, de mindig csak olyankor, 
mikor én is otthon voltam. Most azonban 
adatok után kutatott, elment egyedül és 
sikerült neki éppen olyan levélre bukkania, : 
amely mindent megmagyarázott.

— A nyomoru't! kiáltotta el magát 
Irén...

— Nos Irén ? — tette fel a kérdést 
édes anyja, kinek volt igaza?

— Neked, neked édes anyám.
— Miben? — kérdezte Andor.
— Tudja, hogy Irén aggodalommal ! 

volt tele. !
— De édes mamuskám 1
— Semmi de, ezt meg kell mondani 

Andornak. Igen, Irén aggodalmoskodott. 
Az ő tapasztalatlanságában azt hitte, hogy 
Elemér öntől tud mindent.

— Hát feltételezte rólam ? — kérdezte 
szelíden Andor.

Meg fog úgy-s érte bocsátani ? Rosszul 
tettem, tudom. De hát lássa olyan hirtelen jött 
az a látogatás s kevéssel éppen azután, a me­
lyet még feledni sem tudtam. Es lássa, 
hogy nagyon őszinte legyek, nekem csak 
úgy fájt volna, ha ez a feltevésem megva­
lósul, mint moet amilyen örömmel tölt el és 
boldoggá tesz rz a tudat, hogy ön fogadal­
mában hü maradt hozzánk.

— És Ilii akarok lenni mindörökké. I 
Ez a látogatásom is azt bizonyítja. Jó lehet 
tudtam, hogy három hónapig nem jöhetek el, 
mert erre engedélyt önöktől nem kaptam, 
mégis, mikor az a gondolatom támadt, hogy 
Elemér az én levelemből tudott meg min­
dent, nem bírtam magamon uralkodni s el­
indultam.

— Még éjjel ? — kérdezte írón.
— Még akkor éjjel. Tudtam, hogy 

arra nem juthatok ho h romba, a hol
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először beléptem, de még azt sem volt sza­
bad koczkáztatnom, hogy valaki a f fiúból 
meglásson és megismerjen. Megkerültem hát 
a hegyet s Léuártfalva felől, amerre el­
hagytam néhány nap előtt a romot, akar­
tam újra megközelíteni. Mindenáron be­
szélni akartam öuökk-d. Sejtettem, hogy 
Elemér régi rossz indulatát, ha valahol, 
úgy éppen itt fogja velem szemben érvé­
nyesíteni. Meg kellett ezt. gátolnom, hogy 
idejében meggyőzzem önöket, mennyire 
hü maradtam fogadalmamhoz s mennyire 
tisztelem, bec*ülöm és szeretem önöket!

(Folyt, köv.)

Kaszanyitzky Endre
DEBRECZENBEN, Piacz-utcza 57.

ajAnlja a legnagyobb vá­
lasztékban és a legjutá- 

nyosabb árak mellett
Ditmár, Brtinner és 
hazai gyártmányú

asKtaü és függő

l5
Astral-, Meteor-, Apolló, 
Csoda-, nap- és villám­
égőkkel. Úgyszintén por- 
czellán s angol fayoncje
étkező-, thea-, kávé-, mor­
ca- és mosdó, valamint 
mindennemű asztali, Cflg- 
nac- és liqueuriis üveg 
készleteket, majolica, brom 

és china ezüst
újdonságokat.

Vidéki megrendelések 
pontosan és gyorsan tol- 

jesittetnek.
Árjegyzékkel ktvánatra bérmentve szolgálok.

j w ki Im
•V So -ví j .UCLC

Pártoljuk a hazai ipart!

Első dtibr-.ezeni Aj
3‘<3vC f é s ü g y 4 r 1

ZZ Kan^.l/i-utoxa 15. «tánt. a
> Ajánlja a legjobb ökör- és S

a

bivaly-szaruból készített fésű-
M illői dúsan berendezett raktárát a-á
ja a n. 6. közönség szives megtekintését. rí -ti 

03
Készít továbbá minden szaruból © 2

g előállítható tárgyakat a legjutá- ló J
nyosabb árak mellett. •á *£

m•05 Isméi eladóknak megfelelő engedmény!
dlN

S*o Ugyanitt egy a gép ke- >
to zelésben teljesen jártas — rO
o magyar illetőségű szakember fazonnal alkalmazást nyer. 8

1 Elsőrendű hazai szakerőktől! |
Aranyéremmel kitüntetett tökéletes
fagymentes kutszivattyuk 60 koronától kezdve
díjtalan felállitássaí,—egyéb építkezési 
vastárgyak házhoz szállítása.-1 gyári 
áron kaphatok.

A szüret, idényre pedig
j minden kíilíöWinéi jobb és olcsóbb

szintén aranyeremaou dija:.,ft, saját 
gyártmányú

Borsajtók és szőlőziizók
lesznek raktáron a

Debreozeni Vasöntöde 
és Géplakatossá!'

Péterfia- Hbdház-utczai telepén, mely 
mindennemű gazdasági, ipari- és ház­
tartásigépek javításit is lepj Hiányosab­
ban végzi

,7f ™ fi

II - SIZE!

a. „IHIa.-va.si gyopár'-hoz.
ebreozenben, a Bieder man n-j» a lo t á b a n

-A, ZEHXangár iá"val szemben
rövidáru, női szabó kellékek, roha- 
dissek, szalag, csipke, bársony, 

plüseh, szövöttáru és
kezdett munka -üzletet
nyitottam. Elvem a n. é. közönségnek szolid megbízható kiszolgálás és olcsó 
árak mellett kitűnő árukkal rendelkezésére állani.

Szives pártiogást kér tisztelettel

MEZEY GYULA.



I>í BRECZ.ENI Újság

Dija: 10 szóig 40 fillér, minden további szó 
4 fillór f vastagabb botükből nyomtatott szó 

8 fillór.
Apró hirdetések előre fizetendők.

Tannlnnolt eí?y jó házból való fiú ki 1 auuiuiJtm k6t vagy három köz6p.
iskolai osztályt végzett. Geréby Fülöp utódai 
czógnél felvétetik.

t'til II OtíÜ 11 bútorozott szoba a I. OlftUSdll collogium közelében
kiadó. Egyhúztér 5 szám emelet.

IZpi»pcp|r egy 3 szobás alkóvos, esetleg 
iXClvStylV ^ szobáslakást november 1 

jéro csendes, magányos udvarban a város 
bármely részén. Czim: királyi Tábla II. eme­

let 50.

1900 aiiguaztun 30.

HIIRzIDiEjTIIVlIIÉILT'S™:

Egy

yopfiprliri rovarirtóport eredeti gyári 
iiatiltl Ilii árban ajánl Deutchs Lajos
fűszerkereskedő, Piacz-utcza.

ITj i ti IC* l*Ü V 1mc,y 25 év óta áll fen 1 llOAV'l 11A1l l forgaimu helyen ital-
méréssel és trafikkal a házzal egy ütt —eladó. 
Kóses utcza 68.

liocr/nnlH iskolai könyvek legjutónvo- MdSZnaiU Babban Klein Béla antikvá­
riumában tizenhárom varos 25. kapható.

T/pf Irío leórivt teljes ellátásra fel- 
1VUI 111» Ivclliy l vállalok. Verbőczi-
utcza 12.

’T'aíIÍI franczia és nőmet nyelvet
1 <11111 nevelőnő házaknál és saját lakásán 
tiatthányi utcza 3.

Schlick-tólo 15 soros 130\ etOgep fórját részletfizetésre

7íllnrlrill 2* soros 230 forintért eladó. 
Zjairtlillll Kagy-trafik udvarban Piacz-u
utcza 26.

11ar»ii!An<ilr keresztény fiú felvétetikdnmonaK Vágó Andor utóda vá.
szón-, kózmű- és rövidáru üzletében.

ßllfnrnvnlt Egy utczai szoba azonnal ÜUlUlUZUll kittdó Miklóe utcza 34i

Friss sertés hús T,nak valtéeháj naponta
kapható: Somogyi Gyula hentesnél. Csapó- 
utcza 4. sz.

‘-1 ííynh'í« udvari, emeleti lakás, mollék- 
’ helyiséggel vizvezetókkel-
Noy. 1-től kiadó Szent Anna-utcza 29.

Újság elárusítók azonnal 
felvételnek.

10303 
1900.

Debreczon sz. kir. város tulajdonát tevő alább elsorolt kaszálók az 1900 évi 
bérbe6adatni fognak610 kezdÖdöleg e8etleS 3 évre ny.-lvános árverésen haszon-

A kaszálók a következők:
I. Fancnkán.

15 hold 116 □ öl, kikiáltási ár
13 » 109 „ „

9 „ 349 „ „ ”
II. Paczon.

4 hold 428 □ öl, kikiáltási ár
2 ”, 366 ”
III. Báukon

11 hold 568 Q öl kikiáltási ár
14 ” 820 „ „ „

IV. Guthon.
14 hold 
17

1. Tóth Elek-féle
2. Gyököa Péter
3. Krasznay-féle i/3

4. Tolvajáé-féle
5. Erdey Gáhor-fóle

6. Csáky Gergely féle
7. Bilik Szilágyi féle

90 korona. 
114 korona.
40 „

30 korona. 
20 „

100 korona. 
150

20
27
61
37
27
48

9
27
13
6

36
11
33

r*

n
v
n
n
»?

8. Csonka Károly-fóle (Tiba)
9. Barta Pálnó féle , ,
10 Burai Sáedornó és Jeney Józsefnó f 41
11. Csontos Fereucz féle
12. id Pozsonyi János-féle
13. Czeglódi (Varga Mihály) féle
14. Kocsis Istvánná féle
15. Székely Mihályné (Czégéoy) féle
16. Tar Károly(Lukács Géza)
17. Kovács Sándorné (Teremi)
18. őri I4ván (Kovácsi)
19. Oláh János (Gulyás)
20. Kocsis András
21. Nagy Sándor (Nsgy Bálint)
22. Kiss István-fóle
23. Varga Jánosné féle
24. Hosszú parlag
25. Hornyáé József-féle
26. Almási (Gáli) féle
27. Bereczki Feronczné féle
28. E:dei-f (Láró jegy alatt
29. Sípos János-féle"
30. Bagi hegy
31. Z. Szabó István féle
32. Dalmi Károly 1 ar Mihályné részben
33. Lantos-féle (Büdös-kui) bd
34. Kiss Jánosné (ősig?) féle in ”
35. Veremhegy j ”
36. Mezei Péter-féle 39
37. KKs András fele jj
38. Vt-zendi parlag részben ”
39. líózsa János f. (Szváro) 18

Ezenkívül a kaszálók kimérne alkalmából 
tisztás területek és ugyanez« . alkalommai ha<z^VG1UÖ Bua,mi JU6Uttl£.

árverés
nagycseroi erdósz^laknálfacaoü l6v" kaszálókra 1900 szeptember hó Is ik napján ,

« haljp’ertothít* leT6 k'8z41ótn‘ >9"« «' szeptember hó 19-ik napján

Hl. Guthon levő kaszálókra 1900 év szeptember hó 20-ik 
mindenkor del lőtt 10 óról - - - - -

Az árverési feltételek r 
hivatalnál megtekinthetők

Á verelni szándékozók kötelesek a kiálltán; ár mo/ ;* i- , ,
pénzül az árverelő bizottság előtt íletenni. 10 /»'at ke«P^beo, bánat

Kelt Debrec’.en 1900 augusztus 23.

ö
19
10
19

8
16
17
32

592 □ öl kikiáltási ár ]oo
1077 »

” 140
1268 » 252
1268 1) - 130
422 n 200

1126 n 300
1147 n -

”
200

498 » 200
1349 » n 200
933 w V ” 62
647 n n 100

1112 n 200
171 V 72
812 n y 260
237 „ n n 10061 l n n 120
559 T) n V 40
8 '4 n n

” 160
í 37 „ n 100
96 „ 110

613 n
” 50

758 » 901527 n n 1001303 n n n 260
90

873 62
327 80

1572 n n 30
333 n 145

1381 n n 120
80

273 » n 100
holdas

1 aknai, mindenkor del lőtt 10 órakor fog megkezdetni és megtartatni
" városi számvevői hivatalánál

napján a guthi erdész 

vált mint at erdőmesteri

2 ti V j |‘ltt ondód! töld szoboszlai utón 
J * 1 eladó. Értekezhetni: Csapó-u.

4., a házmesternél.

Katóim koztvuk m?8á8a..Aavi‘á8"•' sál együtt párja ,
16 fillér (8 kr ) Pétertla-utcza 37 szám.
—»—■■■—■»I, ............ **»------------------------ — ni.nn 1.1.!... , .. ........

Glazé-keztyük i----------------------------- . -------------------- . I

Egy csinos ház ÍolthSe<1Ríel I
“* ^ i s szollovel a

Homokkertben (Fő-ut, II. j. 179. sz.) elunó.

Irodain 0gy üSyc8< megbízható 12 14 I
éves fiú mint ktildöncz azon- j 

nal felvétetik. Czim a kiadóhivatalban.

Dobroozen,

a városi tanács.

Legjobb és legolcsóbb czipők bevásárlási forrása

•g.
E

"53

TOLNAY DÁNIEL
Debreozen, főtér fópostával szemben lexró

Férfi-, Kői és Gyeimek-czipő Nagyáiuházáiiól
beszorozni, hol óriási választókban szdp formájú «olid elven kószitett tartós cziptik 
oly meglepő olcsó árban kaphatók, mint a milyen bárhol sem nyújtható.

, Legújabb divatu kalapok és nyakkendők, legjobb minőségű férfi ingek, ha­
risnyák es egyéb úri divat czikkek bámulatos olcsó árban.

Sfo? Legjobb és legolcsóbb czipők bevásárlási forrása.
>■■■>,■ ÜSBBBISaEBSBBSKSSBSE 

1900. Nyomatott a város könyvnyomdájában.

22

fi


